
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „НАУКА 1884 г.” 

 

с. ЧЕШНЕГИРОВО ЗА 2020 г. 

 

 

   Читалищното дело в България е преживяло различни периоди в развитието 

си. Днес то е важно и нужно за обществото ни, дело, което продължава да 

развива творческите заложби на деца, подрастващи и възрастни, да дава и 

нови, съвременни възможности за духовна реализация и изява. 

   Изминалата 2020 год. беше изпълнена с много трудности за всички нас, 

година, която даде много сериозен негативен оттенък не само в 

икономическата, но и в културната сфера. 

   През 2020 година читалището осъществяваше своята дейност в съгласие със 

своите програмни цели, заложени в Устава и ЗНЧ.  Основната му задача е: 

     -    Да работи изцяло в полза на обществото, за просперитета и културното 

издигане на с. Чешнегирово.  

- Да развиви и обогатява обществения и просветен живот в областта на 

културата, образованието и гражданското общество. 

- Да разширява знанията на гражданите като ги приобщава към 

ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата. 

- Да опазва, възстановява, развива и популяризира обичаите и 

традициите на българския народ, в частност на жителите на  

с. Чешнегирово. 

- Да възпитава и утвърждава националното самосъзнание и българска 

единтичност. 

    

   Основна задача за читалището е библиотечното и информационно 

обслужване на населението.  

   Качеството на това обслужване зависи от обогатяването, организацията и 

управлението на библиотечния фонд, а от своя страна качеството на фонда е в 

пряка връзка с читателските търсения, потребности, интереси и наличните 

финансови средства. 

   Библиотеката обслужва читатели от различни възрасти, пол и етническа 

принадлежност. 

   Фонда на библиотеката при НЧ „Наука 1884 г.” с. Чешнегирово наброява 

общо7503 библиотечни единици – художествена и отраслова литература. 

Той е разположен в заемна за възрастни и деца и читалня. През 2020 г. са 

регистрирани 201 читателя, 1086 посещения, 2769 заети библиотечни 

документа. 



   През годината новопостъпилата литература е 152 тома на стойност 

1731,13 лв.                                                                                      

- от бюджет/субсидия/ - 92 библ. документа на стойност 1213,76 лв. 

- от дарения/частни лица/ - 60 библ. документа на стойност 517,37 лв. 

   Отчислени са 84 заглавия на стойност 172,89 лв., по причини физически 

изхабени. 

   За да се популяризира дейността и фонда на библиотеката, целогодишно се 

изнасят витрини, свързани с честването на бележити дати, годишнини и 

събития. Оказва се помощ при изготвянето на проекти във връзка с учебния 

процес, съдейства се при подготвянето на материали за организирането на 

празници, извършват се справки по въпроси интересуващи читателите, 

провеждат се занимания с учениците като се запознават с изискванията, 

условията и начина за ползване на необходимата литература в библиотеката, 

а работата с най-малките деца от детската градина е с цел да се зароди 

интерес към книгата. Подреждат се изложби за някои от по-значимите 

празници от културния календар.  

   Като социална дейност, свързана с читателите, обслужваме хора с 

увреждания като проучваме читателските им интереси и  им предоставяме 

книги за прочит на домашния им адрес. 

    

   И през 2020 година кандидатствахме и сме одобрени по проект на МК 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност” 2020 г. Стойността на проекта възлизаше на 1 213, 76 лв. С 

тази сума се закупи нова литература, с която се обогати фонда на 

библиотеката. Придобитите книги са предимно заглавия от художествена, 

справочна и учебно-помощна литература. Всички библиотечни документи 

/книги/ бяха обработени и вписани в Инвентарната книга и в Книгата за 

движение на библиотечния фонд. Отчетохме проекта по договор  

№ РД 11-06-798/01.12.20 г., според изискванията на МК, като изпратихме 

необходимите документи, доказващи изпълнението му: 

 

- Копие на фактура 

- Копие на опис към фактура за закупената литература 

- Копие на Книга за движение на библиотечния фонд, Ч.1. 

- Табличен отчет за разходите по проекта 

- Копие на платежно нареждане 

- Съдържателен отчет за изпълнението на проекта 

 

   Благодарение на оказаната ни финансова подкрепа от МК, нашата 

библиотека придоби нов облик.  



 

   Читателите се обслужват от един библиотекар с висше образование, 

завършил КБД гр. София, специалност „Библиотекознание и библиография”. 

     

    

   Мисията на НЧ ”Наука 1884 г.” е да съхранява националното културно 

наследство и родова памет, да е проводник на гражданското общество, да 

привлича младите и обществено ангажирани хора от селото, като им създава 

благоприятна среда за културна, творческа и образователна изява. 

   Към читалището развиват своя талант и умения ЖПГ „Иглика”, дует 

„Тракийка”, индивидуални изпълнители Пенка Георгиева, Милка Груева и 

малката Стефани Стоянова, група „Лазарки”, група за пресъздаване на 

народни обичаи „Бит, традиции и обичаи”, клуб на Българо-руското 

дружество „Аганьок”, клуб за танцово изкуство „Везеница” и музейна сбирка.  

   Всички самодейни състави са основни участници в провеждането на 

културните прояви и събития. 

 

   ЖПГ „Иглика” има разнообразен и богат репертоар от фолклорни песни от 

различни области на страната. Участва не само в организирани от читалището 

и общината мероприятия, но и такива организирани от други общини и на 

национално и международно ниво. Но през 2020 год. групата не осъществи 

плануваните в културния календар участия, поради основателни причини, а 

именно – въведената Национална грипна епидемия. Със заповед на 

Министъра на здравеопазването се забраниха всички масови мероприятия. 

 

   Дует „Тракийка” - участие в телевизия СКАТ в предаването „От българско 

по-българско” с водещ Галя Асенова – 03.10.2020 год. 

 

   Стефани Стоянова и Милка Груева – също участие в телевизия СКАТ в 

същото предаване и на същата дата. 

 

   Група „Лазарки” – обичаят, който се изпълняваше и през изминалите 

години от пременени в носии момичета, не се осъществи, поради въведената 

забрана свързана с грипната пандемия. 

 

   Групата за пресъздаване на народни обичаи ”Бит, традиции и обичаи” 

взеха участие в празниците:  

„Бабинден” –  21.01.20 г. – пресъздаване на ритуала „Подливане”. 

„Трифон Зарезан” – 01.02.20 г. – по инициатива на кметството и ч-щето 

отбелязахме хубавия български празник със зарязването на лозите. 



„Бели и червени – весели, засмени” – 01.03.20 г. /жените  от групата, 

облечени в носии, завързаха мартенички на дечицата от детската градина и ги 

почерпиха с топла питка/. 

 

   Клуб на Българо-руското дружество „Аганьок” през годината изнесе 

само един доклад, свързан с Националния празник на България 3-ти март, на 

тема „Ролята на Русия в Освободителната война /1877-1878/. 

 

   Клуб за танцово изкуство „Везеница” нямаше изяви през изминалата 

година. Плануваните участия съвпаднаха с въведената забрана от Министъра 

на здравеопазването. 

 

   В читалището има действаща музейна сбирка с автентични оръдия на 

труда, носии и много предмети, която е позиционирана в две помещения. 

 

   Както през изминалите, така и през тази година имаше сътрудничество 

между институциите на територията на с. Чешнегирово, а именно: Кметство, 

Читалище, Училище и Детска градина. Съвместно се отбелязаха празниците: 

„Трифон Зарезан”, „Васил Левски – велик и безсмъртен” /рецитал/.  

„3-ти март – 142 г. от Освобождението на България” – тържество в центъра на 

селото, поднасяне на венци, литургия и рецитал. 

 

   Всички други планирани общоселски празници, които се честваха 

ежегодно и всички планирани участия във фестивали на регионално и 

национално ниво бяха отменени. /Национална грипна епидемия/ 

    

   През 2020 год. НЧ „Наука 1884 г.” с. Чешнегирово работи по утвърдена 

субсидия от държавния и общински бюджет. Другите постъпления са от 

членски внос и минимална такса за ползване на библиотеката. 

   Съгласно ЗНЧ всяка година пред кмета на Общината се представя доклад за 

осъществените читалищни дейности и отчет за изразходваните средства за 

предходната година.  

    

   Относно сградния фонд, през годината не е извършван ремонт. Има да се 

довършат козметични дейности в някои от помещенията. Проблемът с 

течовете от покрива не е решен напълно, но средствата с които разполагаме 

не са достатъчни, затова ние отново ще разчитаме на съдействие от страна на 

Общината.  

 



   През годината библиотекаря не е участвал в работни срещи.  Причината е 

ясна – епидемичната обстановка в страната. Организираните срещи от Отдел 

„Методичен” при НБ „Иван Вазов” гр. Пловдив бяха отменени. 

 

   Настоятелството на читалище „Наука 1884 г.” благодари на своите членове 

и на всички институции от селото и на Община Садово за желанието отново 

да окажат своята подкрепа. Това показва, че можем да бъдем силни и да си 

бъдем полезни само когато сме заедно и се обединим, защото културата не 

познава граници. 

 

   2020 год. ще остане задълго в мислите ни. За нас тя ще се помни преминала 

предимно под знака на пандемията, но ние сме оптимисти и поглеждаме с 

надежда към 2021 год. и вярваме, че по време на изпитания изкуството дава 

сили, дава живот. 

 

 

 

 

 

 

 

м. февруари 2021 год.                                  Изготвил: Гергана Василева 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



К У Л Т У Р Е Н   К А Л Е Н Д А Р 

 

Н А  НЧ”Н А У К А 1884 г.” с. Ч Е Ш Н Е Г И Р О В О – 2021 г. 

 

 

м. ЯНУАРИ 

 

 

165 г. от рождението на Стоян Михайловски – български поет, 

сатирик, баснописец, общественик и политик /1856-1927/-витрина. 

 

                                                                      Дата: 07.01.2021 г. 

                                                                     Място: Библиотека 

                                                                     Организатор: Читалище 

 

 

145 г. от рождението на Джек Лондон – американски писател 

/1876-1916/ - витрина. 

 

                                                                       Дата: 12.01.2021 г. 

                                                                      Място: Библиотека 

                                                                      Организатор: Читалище 

 

 

165 г. от рождението на Райна Княгиня – българска учителка, 

ушила знамето на Априлското въстание /1856-1917/ - витрина. 

 

                                                                       Дата: 18.01.2021 г. 

                                                                      Място: Библиотека 

                                                                      Организатор: Читалище 

 

 

„Бабинден” – един от народните женски празници, посветен на 

жените, които помагат при раждане, и на младите булки и 

невести, които са раждали. Обредността му засвидетелства 



почит и уважение към възрастните жени, които са „бабували” на 

родилките – празничен ритуал. 

 

                                                                       Дата: 21.01.2021 г. 

                                                                      Място: Неуточнено 

                                                                      Организатор: Читалище                         

                                                                                           и Пенс. клуб 

 

 

 

м. ФЕВРУАРИ 

 

 

148 г. от обесването на Васил Левски /1873/ - витрина и един час с 

живота и делото на Апостола. 

 

                                                                       Дата: 19.02.2021 г. 

                                                                      Място: Библиотека 

                                                                     Организатор: Читалище  

                                                                                              и Училище 

 

 

160 г. от рождението на Фердинанд, княз и цар на България, 

обявил нейната Независимост /1861-1948/ - витрина. 

 

                                                                      Дата: 26.02.2021 г. 

                                                                     Място: Библиотека 

                                                                    Организатор: Читалище 

 

 

 

М. МАРТ 

 

„Баба Марта бързала, мартенички вързала” – тържество. 

 



                                                                  Дата: 01.03.2021 г. 

                                                                 Място: Детска градина 

                                                                Организатор: Дет. градина 

                                                                                           и Читалище 

 

 

„3-ти март” – Освобождението на България от турско 

владичество – национален празник. 

 

                                                                 Дата: 03.03.2021 г. 

                                                                Място: Центъра на селото 

                                                                               пред паметника 

                                                               Организатор: Кметство,  

                                                                                     У-ще и Ч-ще 

 

 

 

„8-ми март – Международен ден на жената” – празнична вечер. 

 

                                                                   Дата: 08.03.2021 г. 

                                                                  Място: Неуточнено 

                                                                 Организатор: Читалище 

 

 

 

„Тодоровден” – ежегоден общоселски празник. 

 

                                                                 Дата: 20.03.2021 г. 

                                                                Място: Центъра на селото 

                                                                        или в залата на ч-щето 

                                                                Организатор: Кметство и 

                                                                                        Читалище 

 

 

 



275 г. от рождението на Франсиско Гоя – испански живописец и 

график /1746-1828/ - витрина. 

 

                                                                  Дата7 30.03.2021 г. 

                                                                 Място: Библиотека 

                                                                Организатор: Читалище 

 

 

М. АПРИЛ 

 

„Сладкодумни страници” – час на приказката с класовете от 

начален курс, по повод Международния ден на детската книга 

/02.04/. 

 

                                                               Дата: Началото на м. април 

                                                              Място: Библиотека 

                                                              Организатор: Ч-ще и У-ще 

 

 

60 г. от първия полет с космически кораб около Земята с 

космонавт Юрий Гагарин /1961/ - витрина. 

 

                                                             Дата: 12.04.2021 г. 

                                                            Място: Библиотека 

                                                           Организатор: Читалище  

 

 

200 г. от рождението на Георги Сава Раковски – български 

национален революционер, писател, публицист, историограф и 

етнограф /1821-1867/ - витрина. 

 

                                                           Дата: 14.04.2021 г. 

                                                          Място: Библиотека 

                                                         Организатор: Читалище 

 



 

145 г. от Априлското въстание, избухнало преждевременно на 20 

апрел в Копривщица и организирано от Гюргевския революционен 

комитет /1876/ - витрина. 

 

                                                             Дата: 20.04.2021 г. 

                                                            Място: Библиотека 

                                                           Организатор: Читалище 

 

 

 

„Лазаруване” – празничен ритуал, придружен с песни и обхождане 

по домовете от млади момичета. 

 

 

                                                                Дата: 24.04.2021 г. 

                                                               Място: Из селото 

                                                              Организатор: Читалище 

 

 

 

М. МАЙ 
 

 

130 г. от рождението на Михаил Булгаков – руски писател /1891-

1940/ - витрина. 

 

 

                                                                 Дата: 15.05.2021 г. 

                                                                Място: Библиотека 

                                                               Организатор: Читалище 

 

 

 

170 г. Просветно дело в с. Чешнегирово – тържество. 



 

 

                                                                Дата: 20.05.2021 г. 

                                                               Място: Читалище 

                                                              Организатор: У-ще и Ч-ще 

 

 

 

Участие на художествените колективи към НЧ „Наука 1884 г.” в 

общоселски събор в с. Катуница и празниците на гр. Садово. 

 

 

 

 

М. ЮНИ 

 

 

„Деца играят под небето” – празнично утро послучай 1-ви юни – 

Международния ден на детето. 

 

                                                              Дата: 01.06.2021 г. 

                                                             Място: Центъра на селото 

                                                             Организатор: Читалище и 

                                                                                        Кметство 

 

 

 

145 г. от гибелта на Христо Ботев – гениален български поет и 

революционер /1848-1876/ - витрина. 

 

                                                              Дата: 02.06.2021 г. 

                                                             Място: Библиотека 

                                                            Организатор: Читалище 

 

 



 

210 г. от рождението на Хариет Бичър Стоу – американска 

писателка /1811-1896/ - витрина. 

 

                                                              Дата: 14.06.2021 г. 

                                                             Място: Библиотека 

                                                             Организатор: Читалище 

 

 

 

Участие на художествените колективи при НЧ „Наука 1884 г.” в 

Национален фолклорен фестивал „Столетово пее и танцува” с. 

Столетово. 

 

 

 

 

М. ЮЛИ 

 

400 г. от рождението на Жан дьо Лафонтен – френски баснописец 

/1621-1695/ - витрина. 

 

                                                            Дата: 08.07.2021 г. 

                                                           Място: Библиотека 

                                                           Организатор: Читалище 

 

 

М. АВГУСТ 

 

85 г. от рождението на Стефан Цанев – български поет и 

драматург /1936/ - витрина. 

 

                                                           Дата: 07.08.2021 г. 

                                                          Място: Библиотека 

                                                         Организатор: Читалище 



 

 

„Свети Пантелеймон” – общоселски празник – събор. 

 

                                                          Дата: 06-07.08.2021 г. 

                                                         Място: Центъра на селото 

                                                        Организатор: Кметство и Ч-ще 

 

 

135 г. от рождението на Дора Габе – българска писателка и 

преводачка /1886-1983/ - витрина. 

 

                                                          Дата: 16.08.2021 г. 

                                                          Място: Библиотека 

                                                         Организатор: Читалище 

 

 

Участие на художествените колективи в Национален събор „По 

стъпките на Света Богородица” с. Добрич и Национален 

фолклорен събор „Богородична стъпка” – Старозагорски 

минерални бани. 

 

 

М. СЕПТЕМВРИ 

 

 

100 г. от смъртта на Иван Вазов – български народен поет и 

писател /1850-1921/ - витрина и прочит на негови стихотварения. 

 

                                                               Дата: 22.09.2021 г. 

                                                              Място: Библиотека 

                                                              Организатор: Читалище 

 

 

 



135 г. отрождението на Ран Босилек – български писател, поет и 

преводач /1886-1958/ - витрина. 

 

                                                                Дата: 26.09.2021 г. 

                                                               Място: Библиотека 

                                                              Организатор: Читалище 

 

 

 

100 г. от рождението на Николай Зидаров –български поет и 

публицист /1921-2007/ - витрина. 

 

                                                              Дата: 28.09.2021 г. 

                                                             Място: Библиотека 

                                                             Организатор: Читалище 

 

 

Участие на художествените колективи в Национален събор „От 

извора” с. Труд, „По терлици и шевици” с. Царацово и „Маврудово 

хоро” гр. Асеновград. 

 

М. ОКТОМВРИ 

 

 

„Свирим, играем и пеем да не стареем” – Ден на възрастните 

хора. 

 

                                                                   Дата: 01.10.2021 г. 

                                                                  Място: Пенс. клуб 

                                                                 Организатор: Пенс. клуб и 

                                                                                           Читалище 

 

 

М. НОЕМВРИ 

 



 

 

„1-ви ноември – Ден на Народните Будители” – витрина. 

 

                                                                    Дата: 01.11.2021 г. 

                                                                   Място: Библиотека 

                                                                   Организатор: Читалище 

 

 

 

200 г. от рождението на Ф. М. Достоевски – руски писател-

белетрист /1821-1881/ - витрина. 

 

                                                                      Дата: 11.11.2021 г. 

                                                                     Място: Библиотека 

                                                                    Организатор: Читалище 

 

 

 

Участие на художествените колективи в Национален фолклорен 

фестивал „Слав Бойкин” гр. Раковски. 

 

 

 

М. ДЕКЕМВРИ 

 

 

 

80 г. от рождението на Калин Донков – български поет /1941/ - 

витрина. 

 

                                                                    Дата: 02.12.2021 г. 

                                                                   Място: Библиотека 

                                                                   Организатор: Читалище 

 



 

200 г. от рождението на Николай А. Некрасов – руски писател, 

поет и публицист /1821-1877/ - витрина. 

 

                                                                   Дата: 10.12.2021 г. 

                                                                  Място: Библиотека 

                                                                 Организатор: Читалище 

 

 

„От сръчните ръце на баба” – кулинарна изложба послучай 

Коледните и Новогодишни празници. 

 

                                                                 Дата: края на м. декември 

                                                                Място: Читалище 

                                                                Организатор: Читалище 

 

 

 

 

НАСТОЯЩИЯ КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР Е ОТВОРЕН ЗА НОВИ 

ИДЕИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ. 

 

 

 

 

Изготвил: Гергана Василева 

Тел: 0894/450-476 
 


